

Кирвель В. К.

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА А.В. ДУЛОВА – НАУЧНАЯ ШКОЛА КРИМИНАЛИСТИКИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА (1963-2021)

Академия управления при Президенте Республики Беларусь,
ул. Московская, 17, 220007, г. Минск, Беларусь *kirvel_vk@pac.by*

Публикация посвящена научной школе криминалистики Белорусского государственного университета, основателем и научным руководителем которой является профессор А.В. Дулов. В статье рассмотрены исторические этапы зарождения, становления, развития и современного состояния указанной научной школы криминалистики; установлены пионеры научной школы криминалистики, ее научный лидер, внёсший существенный вклад в организацию криминалистического обеспечения правоохранительной деятельности в Беларуси.

Ключевые слова: криминалистика; история криминалистики; научная школа криминалистики; судебная экспертиза; история судебной экспертизы; судебно-экспертная деятельность.

С целью изучения научного наследия профессора (далее – проф.) А.В. Дулова нами проведен анализ защит диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук (далее – канд. юрид. наук) и доктора юридических наук (далее – д-р юрид. наук) по 5-ти специальностям за 60-летний период с 1961 по 2021 гг.: 12.717 «Криминалистика» (1962–1977), 12.00.09 «Уголовный процесс; криминалистика, судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность» (1977–2012), 12.00.12 «Криминалистика, судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность» (2012–2019), 12.00.12 «Криминалистика, оперативно-розыскная деятельность» (2019 – по настоящее время) и 12.00.16 «Судебно-экспертная деятельность» (2019 – по настоящее время), в их не разрывной взаимосвязи и взаимообусловленности.

Основные положения проведенного исследования основываются на фондах Национальной библиотеки Беларуси («Авторефераты диссертаций») и открытых электронных ресурсах (сайты ВУЗов). В настоящем исследовании не рассматриваются диссертационные исследования, выполненные или защищенные в нашей стране зарубежными исследователями (Китай, Россия и Украина).

Необходимо отметить, что теме исследования посвящены немногочисленные работы белорусских исследователей Шумака Г.А. [1, с. 194–203; 2, с. 293–300], Хлуса А.М. [3, с. 102–108] и др.

Находим обоснованным выделение четырех основных этапов научной школы криминалистики Белорусского государственного университета (далее – БГУ): зарождение, становление, развитие и современное состояние. Указание конкретных временных периодов существования того или иного этапа весьма условно и субъективно, вместе с тем, обозначим свой взгляд на этот вопрос.

Этапом зарождения научной школы криминалистики БГУ по нашему мнению следует считать 60-е – 70-е гг. XX в., когда были защищены первые диссертации на соискание ученой степени канд. и д-ра юрид. наук: 1-а докторская диссертация (далее – ДД) и 8-ь кандидатских диссертаций (далее – КД), которые были посвящены теоретико-прикладным аспектам проблемы применения положений криминалистической техники и тактики, судебной экспертизы в раскрытии и расследовании преступлений.

1-ая ДД Дулова А.В. (1924–2018) посвящена теоретико-правовым аспектам проблемы применения судебной экспертизы в расследовании преступлений (12.717: криминалистика, 1963).

1-ая КД Матусевича И.А. (1927–2000) посвящена прикладным аспектам проблемы применения положений криминалистической тактики в расследовании преступлений (12.717: криминалистика, 1968).

Этапом становления научной школы криминалистики БГУ, по нашему мнению, следует считать 80-е гг. XX в., когда были защищены 12-ь КД, которые были посвящены прикладным аспектам проблемы применения положений криминалистической тактики и методики, судебной экспертизы в расследовании преступлений.

Этапом развития научной школы криминалистики БГУ, по нашему мнению, следует считать промежуток времени с 90-х гг. XX в. по 10-е гг. XXI в., когда были защищены 17-ь КД и 1-а ДД, которые были посвящены теоретическим и методологическим основам криминалистики, прикладным аспектам проблемы применения положений криминалистической тактики и методики, судебной экспертизы в расследовании преступлений.

Знаменательным событием данного этапа является защита ДД Рубиса А.С., которая посвящена разработке основ теории криминалистического обеспечения деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью (12.00.09: уголовный процесс; криминалистика, судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность, 2007).

Этапом современного состояния научной школы криминалистики БГУ, по нашему мнению, следует считать промежуток времени с 10-х гг. по 20-е гг. XXI в., когда были защищены 4-е КД и 2-е ДД (2014, 2021), которые были посвящены теоретическим и методологическим основам криминалистики, прикладным аспектам проблемы применения положений криминалистической тактики и судебной экспертизы в расследовании

преступлений, а также теоретическим и методологическим основам судебно-экспертной деятельности.

Знаменательным событием данного этапа является защита ДД Гучком А.Е. и Шведом А.И.

ДД Гучка А.Е. посвящена разработке теории криминалистического учения о материальной структуре преступления (12.00.12: криминалистика, судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность, 2014).

ДД Шведа А.И. посвящена теоретическим основам судебно-экспертной деятельности (12.00.16: судебно-экспертная деятельность (юридические, технические, биологические и химические науки), 2021).

Рассмотрим более подробно указанные диссертации.

В 1963 г. на кафедре уголовного процесса и криминалистики юридического факультета БГУ доцентом (далее – доц.) Дуловым Андреем Васильевичем (1924–2018) была подготовлена 1-ая в Беларуси диссертация на соискание ученой степени д-ра юрид. наук по теме «Процессуальные проблемы судебной экспертизы», которая была успешно защищена 15 мая этого года в Московском государственном университете. Ученое звание «профессор» Дулову А.В. было присуждено в 1966 г., в 2004 г. было присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь».

Проф. Дулов А.В. был одним из ведущих специалистов в странах СНГ по теоретическим и методологическим основам криминалистики (теория тактичных операций при расследовании преступлений, учение о «криминалистической стратегии»), криминалистической тактике, судебной экспертизе и юридической психологии, хорошо известен юридической общественности России, Украины, др. стран СНГ, а также ближнего зарубежья (Польша, Литва).

Дулов А.В. родился в 1924 г. в г. Ленинград. Участник Великой Отечественной войны (далее – ВОВ). Награжден орденами и медалями ВОВ. С 1944 – 1951 гг. – народный следователь, старший следователь прокуратуры г. Ленинграда. В 1949 г. окончил юридический факультет Всесоюзного юридического заочного института (г. Ленинград), в 1951 г. – юридический факультет Ленинградского государственного университета (далее – ЛГУ). С 1952 г. осуществлял научно-педагогическую деятельность в ЛГУ: аспирант, ассистент. В 1955 г. Дулов А.В. защитил диссертацию на соискание ученой степени канд. юрид. наук по теме «Экспертиза на предварительном следствии».

В 1958 г. Дулов А.В. был приглашен на работу в должности старшего преподавателя на кафедру уголовного процесса и криминалистики БГУ. С 1960 г. – доц., с 1965 г. – проф. кафедры уголовного процесса и криминалистики. С 1972 г. по 1990 г. – заведующий кафедрой

криминалистики, созданной по его инициативе. С 1990 г. – проф. кафедры криминалистики БГУ.

Научные интересы проф. Дулов А.В.: методология криминалистики, криминалистическая тактика и методика, судебная экспертиза и юридическая психология. Дуловым А.В. опубликовано около 500 научных и учебно-методических трудов. Дулов А.В. являлся членом Совета по защите диссертаций БГУ и Академии МВД (далее – АМВД), главным редактором и членом редколлегий научных журналов, неоднократно являлся официальным оппонентом при защите диссертаций на соискание ученой степени канд. и д-ра юрид. наук, рецензентом научных трудов.

Проф. Дулов А.В. является Лауреатом Почетных грамот Президиума Верховного Совета БССР (1961, 1981), Лауреатом премии им. В.И. Пичеты (1999), Лауреатом высшей юридической премии «Фемида» в номинации «За вклад в юридические науки» (2013). Награжден медалью «За заслуги и развитие криминалистики» Российского отделения ЮНЕСКО (2002), Почетной грамотой Генерального прокурора СССР (1948) и Республики Беларусь (2010), ВАК Республики Беларусь (2018) и др. Подготовил 41-го канд. юрид. наук и консультировал 2-х д-ров юрид. наук.

Дальнейшее изложение информации о сотрудниках, которые подготовили диссертации на соискание ученой степени канд. или д-ра юрид. наук, будет структурировано следующим образом: год защиты / ФИО / год рождения / тема диссертационного исследования / научный руководитель / место выполнения диссертационного исследования / диссертационный Совет по защите диссертаций (если имеются данные) / примечание.

Под научным и организационным руководством проф. Дулова А.В. было защищено 44-е диссертации на соискание ученой степени канд. и д-ра юрид. наук, из них, под личным руководством 41-а и 2-е соответственно, которые были выполнены в БГУ, АМВД и Научно-исследовательском институте судебной экспертизы / Научно-исследовательском институте проблем криминологии, криминалистики и судебной экспертизы (далее – НИИ) или защищены в Совете по защите диссертаций БГУ, АМВД и Гродненского государственного университета (далее – ГрГУ), которые и составляют научную школу криминалистики БГУ:

1968 г., Матусевич И.А. (1927–2000), «Изучение личности обвиняемого в процессе предварительного расследования преступлений»;

1970 г., Шиханцов Г.Г. (род. 1941), «Профессионально важные психические качества следователя»;

Грамович Г.И. (1938–2010), «Вопросы применения научно-технических средств при расследовании преступлений», БГУ / БГУ, сотрудник АМВД;

1971 г., Ямпольский А.Е., «Научные основы тактики допроса подозреваемого»;

1972 г., Костров А.И. (род. 1935), «Проверка показаний свидетелей на предварительном следствии»;

1973 г., Тихиня В.Г. (род. 1940), «Применение данных криминалистической тактики при исследовании вещественных доказательств по гражданским делам (по материалам судебной и экспертной практики БССР)»;

Романов В.В. (род. 1929), «Использование композиционных портретов при расследовании преступлений»;

1979 г., Новик Ю.И. (1946–1999), «Научные основы принятия тактических решений при производстве следственных действий»;

1980 г.: Шумак Г.А. (род. 1950), «Применение следователем бухгалтерских познаний при расследовании хищений социалистической собственности»;

Бабич В. А. «Проблема этической допустимости тактических средств при расследовании преступлений»;

Кульчицкий С.М. (род. 1939), «Вопросы теории и практики экспертной инициативы при производстве криминалистических экспертиз», сотрудник НИИ;

1982 г.: Дворак Г.А., «Основы расследования хищений в рыбной промышленности»;

Андреев И.С. (1951–2007), «Профилактическая деятельность следователя при расследовании дорожно-транспортных происшествий», директор НИИ с 1987 по 1994 гг.;

Янушко В.И. (1935–1993), «Криминалистические проблемы задержания подозреваемого в совершении преступления», сотрудник АМВД;

1986 г., Лапин А.В. (1949–2007), «Теория и практика производства тактических операций при расследовании квартирных краж»;

1988 г., Ревтов Ю.И. (1931–2005), «Опознавание человека по голосу и особенностям речи в процессе расследования»;

1989 г.: Андрианова Т.П., «Применение специальных криминалистических познаний при судебном разбирательстве уголовных дел»;

Печерский В.В. (род. 1962), «Изучение структуры производственной организации при расследовании хищений государственного и общественного имущества»;

Сидорик П.Н. (1952–1994), «Профилактическая деятельность следователя по делам несовершеннолетних», сотрудник АМВД;

Чепик А.А. (род. 1958), «Взаимодействие следователя с государственными инспекциями при осуществлении профилактики преступлений»;

1990 г.: Сидорик В.Н. (род. 1945), «Методика расследования изнасилований, совершенных несовершеннолетними», сотрудник АМВД;

Веренчиков И.Р. (род. 1960), «Профилактическая деятельность следователя»;

1991 г., Мандрик Л.И., «Процессуальные и криминалистические аспекты получения образцов для сравнительного исследования»;

1996 г., Хлус А.М. (род. 1964), «Организационно-тактические проблемы расследования вымогательства», БГУ / ГрГУ;

1998 г.: Дятлов О.М., «Проблемы теории и практики автоматизации судебно-экспертных исследований», АМВД / АМВД, директор НИИ с 1997 по 2004 гг.;

Бочарова О.С. (род. 1967), «Теоретические и методические основы криминалистического исследования ценных бумаг и документов со специальной защитой», АМВД / АМВД, сотрудник НИИ;

1999 г., Гучок А.Е., «Применение метода криминалистического матрицирования при расследовании преступлений», БГУ / ГрГУ, доц., 2004, д-р юрид. наук (12.00.12), 2014;

Зорин Р.Г. (род. 1974), «Применение специальных криминалистических знаний при осуществлении защиты по уголовным делам о дорожно-транспортных происшествиях», ГрГУ / ГрГУ, сотрудник ГрГУ;

2000 г., Тарасова Е.К. (род. 1964), «Организационно-тактические особенности производства дополнительного расследования уголовных дел», БГУ / ГрГУ, научный руководитель – канд. юрид. наук, доц. Лапин А.В.;

2001 г., Рубис А.С., «Деятельность прокурора по выявлению преступлений», д-р юрид. наук, 2007;

Климова Е.И. (род. 1956), «Использование моделирования при расследовании фальшивомонетничества», АМВД / АМВД, сотрудник АМВД;

2002 г., Мороз И.А. (род. 1977), «Функции начальника следственного подразделения по управлению расследованием преступлений»;

Ревтова С.Ю. (род. 1956), «Организация и тактика допроса несовершеннолетней потерпевшей по делам об изнасиловании», АМВД / АМВД, сотрудник АМВД;

2003 г., Пономаренко Ю.В. (род. 1978), «Применение метода криминалистической ретроспекции при расследовании преступлений»;

2004 г.: Лапина И.А. (род. 1978), «Преступление в структуре предмета криминалистики», научный руководитель – канд. юрид. наук, доц. Шумак Г.А.;

Егоров К.С., «Применение метода криминалистической диагностики в судебно-фонографической экспертизе», АМВД / АМВД, сотрудник НИИ;

2007 г., Рубис А.С. (род. 1956) подготовил и успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени д-ра юрид. наук «Основы теории криминалистического обеспечения деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью», науч. консультант – заслуженный деятель науки Республики Беларусь, д-р юрид. наук, проф. Дулов А.В., проф., 2018;

2008 г., Чуприна (Хаткевич) Е.П. (род. 1981), «Организационные и тактические основы взаимодействия следователя и эксперта»;

2010 г., Чувак А.И. (род. 1984), «Теория и практика изучения личности обвиняемого при расследовании преступлений»;

2010 г., Горошко Е.Ю. (род. 1983), «Комплексные экспертные исследования в уголовном процессе: теоретические и прикладные аспекты», АМВД / АМВД;

2011 г., Павлють О.В. (род. 1980), «Деятельность эксперта-криминалиста в качестве специалиста при осмотре места происшествия», АМВД / АМВД, сотрудник АМВД;

2014 г., Гучок А.Е. подготовил и успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени д-ра юрид. наук «Криминалистическое учение о материальной структуре преступления», специальность 12.00.12;

2014 г., Орехова Е.П., «Организационно-правовое обеспечение формирования и применения методики экспертного исследования», научный руководитель – канд. юрид. наук, доц. Мороз И.А.;

2021 г., Швед А.И. подготовил и успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени д-ра юрид. наук «Теоретические предпосылки и прикладные аспекты реализации в Республике Беларусь единой государственной политики в сфере судебно-экспертной деятельности», специальность 12.00.16.

Таким образом, на основании вышеизложенного мы можем констатировать, что основателем, научным руководителем и научным лидером школы криминалистики БГУ является заслуженный деятель науки Республики Беларусь, д-р юрид. наук, проф. Дулов Андрей Васильевич.

Пионерами научной школы криминалистики БГУ являются: Дулов А.В. (1963) и Матусевич И.А. (1968).

Сферой интересов научной школы криминалистики БГУ являются: теоретико-прикладные аспекты теоретических основ криминалистики; криминалистической техники, тактики и методики; теоретико-прикладные аспекты судебной экспертизы и судебно-экспертной деятельности.

Достижения научной школы криминалистики БГУ признаны на постсоветском, национальном, отраслевом и региональном уровне.

Научным результатом деятельности школы криминалистики БГУ за 60-летний период является защита 1-ой диссертации на соискание ученой степени д-ра юрид. наук (1963) и 41-ой диссертаций на соискание ученой степени канд. юрид. наук (1968–2014) и последующая защита

трех диссертаций на соискание ученой степени д-ра юрид. наук (2007, 2014, 2021).

Благодарности. Автор выражает признательность доц. Шумаку Г.А. за помощь в корректировке архивных данных.

В заключении следует отметить, что автор не претендует на бесспорность высказанных суждений и выводов. Он полагает, что публикация вызовет интерес у заинтересованного круга читателей, дискуссию, которая в свою очередь приведёт к комплексному научно-практическому исследованию исторических аспектов научной школы криминалистики БГУ.

Библиографический список

1. Шумак, Г. А. Белорусская школа криминалистики: традиции, тенденции и новации / А. Г. Шумак, А. В. Дулов // Юридическая наука и образование. – Вып. 2. – Харьков, 2009. – С. 194–203.

2. Шумак, Г. А. Современные направления развития белорусской университетской школы криминалистики / А. Г. Шумак // Проблемы современной криминалистики и судебной экспертизы : Тезисы докладов науч.-практ. конф., посвященной 40-летию основания кафедры криминалистики Академии МВД Республики Беларусь (г. Минск, 26 мая 2016 г.). – Минск : Акад. МВД Респуб. Беларусь, 2016. – С. 293–300.

3. Хлус, А. М. Инновационные криминалистические разработки научной школы криминалистики А. В. Дулова / А. М. Хлус // Российский юридический журнал. – 2021. – №4 (139). – С. 102–108.